

第一篇 香山钟灵秀

美丽的鸡山

珠海和中山在历史上同属香山县，血缘同宗，历史同源，文脉同根，历经唐宋元时的萌发，明清时的积淀，近代的发育和当代的发展，兼含南岭和西洋文化的优长，形成独特的香山文化。它具有鲜明的海洋文化的特质，养成珠海人勇于开拓，开放兼容，重贸经商，重教兴文的品格。

唐国安的家乡

在我国南海之滨，昔日香山故地，今日珠海特区，有一座历史文化名镇——唐家湾。唐家湾辖内有一个鸡山村，村旁有一片新建筑群，背靠青山，面对大海，青砖碧瓦，气势恢宏，这就是新近经过两年兴建，于2011年4月清华大学建校100周年纪念前夕建成的前清华校长唐国安纪念馆。建筑群包括一座纪念小学，一座纪念礼堂，一座展览馆和模拟故居。它由珠海的清华校友发起，清华大学和各地校友集资，珠海政府和唐家高新开发区大力支持，通力兴建的。140年前唐国安从这里鸡山村走出去，晚年创办了清华，而今大批清华校友来到珠海以及珠江三角洲创业，开辟了广东改革开放的新前沿。回顾清华百年，培育人才万千，为国家、为社会做出过重要贡献，唐国安纪念馆的建立，表达了清华学子对这位老校长“百年树人”崇高理想和重要贡献的深情缅怀。

鸡山村地处香山县釜涌境（后名唐家湾），是紧挨唐家村的一座美丽的海岸小村，建在凤凰山麓下。村背傍依着一座绿荫浓郁的山丘，呈雄鸡匍匐状。“匍匐”有“停泊”之意，按当地语音称作“泊”，因此把它叫作鸡泊村，中华人民共和国成立后正名为鸡山村，以山如鸡伏之谓，似更贴切。清末宣统二年（1910）有住户372户。

村前是一望无际的大海,实为珠江出海口。近岸处有两座离岛,一座因岛形曲折,如长蛇蜿蜒,被称为蛇岛,又名蛇洲;一座因岛形平整,如乌龟横卧,被称为龟岛,又名横洲。蛇岛又因山势起伏被形容为笔架岛,龟岛则因岛面平浅被形容为磨砚池;村中自古流传:此为佳胜之地,必将文人辈出。《鸡山村史略》记载:

鸡山在数百年前,村前一带是大海,现沙岗五米深处是海边深沙;村西北大脚山前名为船仔头处是海涌汇合、船艇停泊处。鸡山,面向浩瀚大海,背靠巍峨群山,风景秀丽,环境优美。村西的凤凰山,雄伟壮丽,怪石嶙峋,苍松翠竹,金菊银花,玉茶碧兰,盛景迷人。村后的后门林,如雄鸡展翅,气宇轩昂,遍山树木苍翠,蔚然深秀。村东北处有叠石奇景,巨石相叠,屹立海旁。叠石前方海中有龟蛇二岛。蛇岛名蛇洲,状如笔架,龟岛名横洲,宛似墨砚。相传附近必将文人辈出。叠石沿海滩涂,盛产鲜蚝,味鲜脆爽。叠石蚝油蚝豉,驰名中外。村两头共有庙宇四座,为武侯庙、康公庙、天后庙、先锋庙,尤以武侯庙最著。此庙建于清乾隆年间,嘉庆、道光、光绪年间曾三度重修。庙前有石板长桥,桥头有尖塔,称玄武塔。鸡山,堪称一块秀毓祥钟的灵地。

唐国安于清咸丰戊午八年九月廿一日(1858年10月27日)出生在这样的一个美丽的乡村,父唐陶福(1879年去世),母梁阿春(1885年去世),是一个普通的农民家庭。国安字国禄,号介臣,中年后常用“介臣”对外交往,英文名 Tong Kai Son,常见诸英文报端。^①

唐家湾位于伶仃洋西北方、珠江口西岸,原名唐家环,因当地语音“环”、“湾”相通,逐渐名为唐家湾,是一个美丽的海湾。800年前,在南宋移民潮中,有一位拓荒人唐居俊来到这里,繁衍生息。据唐氏《族谱旧序》载,他被奉为唐家湾唐氏的始祖。唐家湾包括唐家村和鸡山村两地,唐家村以唐氏、梁氏为大姓,鸡山村以唐为主姓。又据族谱记载,由唐居俊往上追溯,他的七世祖叫唐介,是宋神宗时著名的谏臣,祖居湖北江陵,后世

^① 香山唐族子英房族谱。

迁往粤北南雄，这才有以后唐居俊从南雄迁至釜涌这段历史。

唐居俊生子名璟，璟生九子，名兆一至兆九，今兆一至兆六无族谱可循，仅存兆七、兆八、兆九族谱，可据以寻根探祖。

兆七又名“子英房”，分广礼、广通、广达三支。

广礼住鸡山，他的姓氏字排是：

福禄贻谋远 荣华晋爵隆 国淑以敬兆 献瑞演千秋

广通、广达住唐家。他们共同的姓氏字排是：

国家纯与盛 百世永昭宗 益谦观豫撰 履泰晋恒升

子英房的后人中，知名者有唐绍仪、唐宝鏖、唐宝潮、唐国安、唐雄等。

兆八又名“森轩房”，后人中知名者有唐廷枢、唐廷植、唐荣俊、唐荣浩等。

兆九又名“豪杰房”，后人中知名者有唐元湛、唐翹卿、唐涤生、唐瑞芝、唐有恒等。

广礼迁往鸡泊后，其子一度外迁，后其孙隐翠又迁回，从此守望鸡泊，代代相传。隐翠被尊为鸡泊的太祖。村中建有祠堂，堂门两侧有一副楹联，写的就是广礼姓氏的字排。按照传统习俗，子孙的辈分均按这个字牌顺序排列。家中男孩长到 18 岁，需到祠堂续谱，由祠堂长老按字排确定他的辈分，替他取一个与名字相对应的字，组成他的“字”。鸡山从居俊后第九世算起，至今已传至“晋”字辈，从居俊算起为 26 传。唐国安是唐家湾唐氏家族第 20 世传人。

扼守在珠江口上

唐家湾具有优越的地理条件，有 5 条西江支流从这里出口，是一个天然的优良港湾。腹地向内延伸，囊括唐家古镇、上栅、下栅、东岸、官塘、会同、宁堂、那州、北沙、永丰、外沙等十几个完整的乡土聚落。隔海相望是淇澳岛，岛上有村名白石街，有山名金星角，中间水道名金星门水道，是澳门到广州的必经之道，船舶穿梭，货运频繁。19 世纪 70 年代，国际国内航线皆开通到这里。

从此唐家湾独开风气之先，商业繁茂，学堂兴建，一批新式楼房和建筑矗立，北上京、津、沪、鄂和出洋人数众多，把事业伸延海内外。一张由

美国人绘制的广东一带海洋关系图，名列各“都”（相当今日的“乡”）的同时，赫然将“唐家”标注其上，于此可见唐家湾的地位。近年，唐家湾这座岭南百年古邑，更以其广东省著名买办之乡、南中国海海防重镇、中国近代名人故里等特色，入选全国十大“历史名镇”，是为实至名归。

从唐家湾沿海岸北上，可到达孙中山故里翠亨村。沿海岸南下为香洲，再南下，可到南屏，再前往，到达前山和拱北。

前山，原名前山寨。自葡萄牙人来到澳门，一开始就暴露出扩张领土的野心。为了抵御侵略进犯，明朝廷于天启元年（1621）在澳门以北的关闸尽头处，设立军事营寨——前山寨，最高司令为三品参将（广东全省仅有7人），辖士兵700名，水兵1000名，大小船只50艘。清康熙三年（1664），改参将为从三品副将，兵员增至2000余人，战马100匹，形成步、骑一体，具有比较强大抵御力量。

清康熙五十六年（1717）清朝廷在前山寨正式修筑土城，周长975丈，高9尺，设东、南、西三座城门，西南临澳门的二门面，设置兵营和炮台，成为香山境内第二大城寨。随着洋夷诉案增多，又在前山寨设立“香山县防澳门县丞”衙门。到乾隆时，成立“广州府海防军民同知署”，正式建立文官管理系统。嘉庆、道光年间，西方列强对华鸦片贸易日益猖獗，冲突扩大，战争迫在眉睫。

拱北，原为澳门北部一个连接香山的通道。1553年，因贸易来往增多，明朝廷将专管沿海贸易事务的机构“市舶提举司”，由电白迁来到这里。

1684年，清朝廷正式建立四大海关，将“市舶提举司”改为“粤海关澳门总口”，地点设在澳门，是中国政府最早在澳门设立的中国海关。

第二次鸦片战争失败后，西方对华鸦片贸易合法化，走私贩毒现象日趋严重，清朝廷在前山小马骝洲设“常关税厂”（厂即关）。

1887年，经中、葡、英三方谈判，以“领土换关税”，出让大量土地后，获准拱北海关的正式成立。总关设于澳门，总管设于拱北，下分6厂，管辖范围从关闸旁的西瓜村的拱桥，到北岭的白石河以南一带，执行任务包括对进口货物的监管、查验、征税和缉私等工作。

为什么取名拱北？本是因地定名，取拱桥的“拱”字和北岭的“北”字合二而一，总称拱北海关。然而它的意义远不止此，拱北寓意“众星拱北斗”，表示它负有守卫京都南大门的职责和决心。

整个唐家、前山、拱北，都属于香山镇的行政建制，自古即有。现可查至唐至德二年（757），在今香山一带置镇，属东莞县。北宋元丰五年（1082），设香山寨。南宋绍兴二十二年（1152），扩展沿海地方，设立香山县，属广州府，如此延续，直至1912年民国成立。1925年4月为纪念故乡伟人孙中山，将香山县改名为中山县，属广州行政区管辖。1949年中华人民共和国成立，11月珠海内陆全部解放，设海岛管理局珠海分区，归中山县管辖。1953年4月，正式成立珠海县，辖区包括中山、东莞、宝安一部分沿海地区暨南海140多个岛屿。从此，珠海有了独立的行政建制。1979年3月成立珠海市。1980年8月6日成立珠海经济特区。

香山历史，可追溯到四五千年前。近年来对海岸200余处新石器时代沙丘遗址的发掘证明，早在四五千年前，就有先民在这块土地上开发、繁衍。最突出的是，在高栏岛的宝镜湾，发现一摩崖石刻，有5处，共7幅，据考证，凿于4000余年前。岩画风格与北方和西南的岩画迥然不同，描绘了南越先民搏风击浪的雄姿，宣泄他们热情奔放的情感，表达他们的崇拜、祈祷和期盼，被誉为“珠海的史前《清明上河图》”。其中有多艘海船乘风破浪的画面，令人血脉涌动，表明珠海文明史从一开始就与大海紧密相连，孕育和繁衍了中华古文明的海洋文明。

珠海的先民，俗称疍民，据体质人类学测定，与广西壮族体质接近，而据顾炎武考证，“壮（族）旧越人也”，可见珠海最早的先民当属百越。其后，南雄珠玑巷的广府人南迁，中原的客家人南来，粤东的潮汕人西来，与土著越人血缘交流，文化融会，逐步形成一个多元的、包容的社会文化体系。

据史书记载，大批汉人最早向这里迁徙，当属东晋末年。那时中原大乱，汉人南迁，出现历史上一次大移民潮。不过，最大批的移民迁入，则出现在南宋末。移民之所以来到这里，有被这里土地富饶、物产丰富所吸引而来的拓荒者；有因粤北南雄出现兵燹而举家南迁的逃难者；更有因南宋覆亡，从江南一路兵败至此的流落者。如此形成珠海以至整个香山地带居住民的多元化的构成。

1279年，南宋皇室在北方蒙古人强大兵力的追迫下，流落到这里，在斗门山崖与元军进行一场最后的、殊死的决战。参战军民近百万，战舰三千余艘。结果宋军全部覆灭，海面浮尸十万余具。战将张世杰战死，埋葬在斗门黄杨山上；忠臣陆秀夫背负宋少帝跳海殉国，南宋灭亡。二十余万

军民多在珠海散落,和当地乡民继续开展抗元斗争。六年后,乡民马南宝在横琴起兵反元,战败而死。张世杰、陆秀夫、马南宝所表现的坚贞的民族气节,为珠海人民留下一笔宝贵的精神财富。

民族英雄文天祥的英雄事迹,更为当地人民长久传诵。1275年元军大举进攻南宋,文天祥在江西组织义勇军一万余人,开赴临安抗敌。1277年,率部在江西空坑和元军作战,经惶恐滩一带转战福建、广东。1278年,率兵退守潮阳;秋,遭元军重挫;冬,遭元军突袭,本人被俘。1279年正月初六,被押随元军向山崖前线进发,要他向张世杰喊话劝降。初十,船过伶仃洋,文天祥面对前方,乌云密布,海浪汹涌,回首往事,山河破碎,孤苦伶仃,不禁百感交集。当元将给他笔墨让他写下劝降书时,他大笔一挥写下一首壮烈的诗句以明志:

辛苦遭逢起一经,干戈寥落四周星;山河破碎风抛絮,身世
飘摇雨打萍;惶恐滩头说惶恐,零丁洋里叹零丁;人生自古谁无
死,留取丹心照汗青。

这首诗不仅见证了南宋覆灭的史实,更颂扬了赤胆忠心的大无畏精神。文天祥最终被押解北京,宁死不屈,壮烈牺牲。这首诗成为千古绝唱,焕发着永久的光芒,激励着后人,尤其是这片土地的人民。

海洋文化的摇篮

珠海和中山、澳门,在历史上同属香山县,血缘同宗,历史同源,文脉同根,历经唐宋元时的萌发,明清时的积淀,近代的发育和当代的发展,兼含南岭和西洋文化的优长,形成独特的香山文化。它具有鲜明的海洋文化的特质,养成珠海人勇于开拓,开放兼容,重贸经商,重教兴文的品格。

自宋以来,大批香山人漂洋过海,到南洋和北美去创业。唐家湾鸡山村原有人口600余人,而美国旧金山的鸡山籍华人达1000余。香洲山场村的旅外乡亲是在乡人数的两倍。20世纪初,檀香山居民几乎全是香山人,被称为“第二香山县”。

在西风影响下,香山早开风气之先,反对缠足、举办新学、招收女生、教学英语、盖西式楼房、率先在香洲开辟国际免税口岸。唐廷枢亲自编撰英语教科书《英语集全》,其初衷本是为了支应前来求学英语者,以书代

教，“以作闭门避烦之计”，免除口焦舌燥之劳，足见当时民众热衷学习英语的盛况。

西风虽盛，但受基督教影响甚少。据说曾有教会打算在唐家建教堂而被拒。村民普遍遵循传统，祭祖，尊孔，信佛。有说唐国安的家是基督教家庭，唐国安从小信教，不确。著名的“海上丝绸之路”就以香山为重要走廊，浪白澳、十字门成为外国商船进出广州的外港，伶仃洋、金星门成为外国商船停泊的地方，中外商贾云集，货物集散，畅通九州。

1591年，明代文学家汤显祖曾来香山访友，足遍今日珠海、澳门、中山各地，有感于商品经济和农耕文化的反差，赋诗以记当时的情景：

不住田园不树桑，哦珂衣锦下云樯。明珠海上传星气，白玉河边看月光。^①

重教兴文之风起自明清，五大书院，远近闻名。清末，140年前，南屏人容闳率120名幼童出国留学，其中83名为广东籍，占总数69%；39名为香山籍，占广东学生一半；23名为珠海籍，占香山学生58%；14名为唐家湾籍，占珠海籍学生60%。大批本乡幼童出国留学，使珠海成为我国近代留学教育的发祥地。

近代，清末民初，人才辈出。一个面积仅为639平方千米、当时人口不足13万的小小珠海，竟然孕育出大批中外闻名、对祖国现代化建设做出重大贡献的政治家、外交家、军事家、实业家、教育家、文学家、体育家。

据珠海唐榕达先生统计，我国最具权威性的大型综合辞书《辞海》1989年版，经过严格筛选，收录了国内历史人物（包括正反人物）4500名，其中珠海籍人士有9位，他们是：唐廷枢（唐家村人）、容闳（南屏村人）、徐润（拱北的北岭村人）、唐绍仪（唐家村人）、苏曼殊（前山的沥溪村人）、苏兆征（淇澳村人）、杨匏安（南屏的北山村人）、林伟民（三灶的西洋田村人）、容国团（南屏村人）。按当时全国12亿人口计，平均每26万人中出一位历史名人；而当时珠海市区人口不足26万人，则平均每2.2万人中出一位历史名人。

在政治领域，如唐绍仪，民国时期首任内阁总理；蔡廷干，陆军总司

^① 汤显祖：《香奁逢贾胡》，《汤显祖诗文集》，48页，上海，上海古籍出版社，1982。

令：苏兆征，中国共产党政治局常委；杨匏安，与李达同期最早在中国传播马克思主义；林伟民，早期中国总工会委员长等；他们是近代各个时期政坛的重要人物。

在外交领域，如容闳、陈芳、唐绍仪、蔡廷干、梁如浩、唐宝锷、唐悦良、梁大昭、唐榴等，均为在国际上有影响力的外交家。

在军事领域，如容星桥、徐振鹏、蔡廷干、唐宝潮、陈庆云、容有略等，为陆海军中将以上高级将领。

在经济领域，如唐廷枢、唐廷植、徐润、蔡昌、陈芳、莫仕扬、吴健彰、唐翘卿、唐瑞芝、唐荣俊等，为国内外有名的实业家。

在教育领域，如容闳、蔡绍基、唐国安、唐绍仪、容启东等，开启近代留学教育的先河；如梁如浩、容启兆、容启贤、唐有恒、卢致德、韦懋、韦卓民等，国内重点大学(学院)的校(院)长。全国重点大学的创办人，如清华大学唐国安、天津大学蔡绍基、复旦大学唐绍仪、交通大学容闳等，均是珠海人。

在文体卫领域，苏曼殊、鲍俊、容启东、唐涤生、唐雪卿、容启兆、古元、唐宝堃、容国团、鲍蕙荞、莫华伦等，均有重大建树。

他们在中国近代史上开创了许多第一：

唐廷枢：中国轮船招商局、开平矿务局、唐胥铁路等企业创办人，被誉为“中国第一企业家”，编撰《英语集全》——英汉词典第一人。

容闳：留学美国并取得学士、博士学位的中国第一个留学生，第一任驻美副公使，第一个带大批学生出国留学，被誉为“留学生之父”。

徐润：上海仁和水险公司、仁济医院、同文书局等行业创始第一人。

陈芳：中国驻夏威夷第一任领事。

唐绍仪：中华民国第一任内阁总理。

唐国安：清华学校(清华大学前身)第一任校长，中国第一个参加首届远东奥运会的国家代表团领队。

苏兆征：我国规模最大、历时最长、影响最大的省港大罢工的罢工委员会委员长。

林伟民：中华全国总工会第一任委员长。

容启兆：中国第一支参加世界奥运会的国家足球队领队。

杨匏安：在华南地区进行系统传播马克思主义理论第一人。